



为了蓝天白云

——嘉鱼秸秆禁烧工作走笔

咸宁日报全媒体特约记者 皮道琦



1月1日,新年第一天,嘉鱼县迎来了一场绵绵细雨,各地田间已翻犁的土壤贪婪地吮吸着雨露。这场润苗的及时雨为紧张的禁烧工作带来喘息的机会。但是,宣传点的喇叭还在反复传播着防治大气污染的法律法规,仿佛这场雨并没有冲淡该县秸秆禁烧的氛围。

去年以来,嘉鱼县紧盯控尘、控煤、控车、控油、控排、控烧等重点领域,以秸秆禁烧和综合利用为突破口,力争全县区域内“不着一把火、不冒一股烟”,秸秆禁烧工作取得明显成效。

加强组织领导 构建“分级抓分片推”的工作格局

为了蓝天白云,为了人民群众的财产安全和身体健康,秸秆禁烧和综合利用工作责任重大、刻不容缓。

近年来,县委、县政府始终把秸秆禁烧与综合利用工作作为一项重中之重、重点任务来抓,作为一项民生工程和治理大气污染的重要措施来部署、来落实,作为一项检验各级领导干部执政能力、工作作风的标尺来要求、来衡量。

秸秆禁烧是一场决战决胜的大仗,不仅要部署有力,而且要指挥有方。

县委、县政府召开专题会议部署推进秸秆禁烧和综合利用工作,分管县领导多次带队对重点乡镇秸秆禁烧工作开展检查,要求各级干部提高站位、加强合力,切实筑牢秸秆禁烧“防火墙”。

“县级成立了农作物秸秆露天禁烧和综合利用工作领导小组,各镇成立了秸秆禁烧工作领导小组,各村成立了秸秆禁烧工作指挥部。”市生态环境局嘉鱼分局相关负责人介绍,该县构建了县—镇—村—组四级责任体系,形成了县领导带头抓,镇主要领导主要抓、班子成员分片抓,村组具体抓,一级抓一级层层抓落实的工作格局。

作为禁烧工作第一责任和具体责任

人的各级领导干部,真正把禁烧工作放在了心上,抓在了手上。多少个烈日炎炎的正午,多少个繁星点点的夜晚,他们放下工作、轻车简从,暗访检查秸秆禁烧值班值守和防范应急情况,鼓干劲、加压力。

“我们成立县秸秆督查领导小组,不定期对各镇秸秆禁烧情况开展巡查,完善触发机制,确保发现焚烧秸秆第一时间向领导小组汇报,确保火情第一时间发现,火势第一时间得到控制,责任人第一时间得到处理。”市生态环境局嘉鱼分局相关负责人介绍。

积极宣传引导 培养“不敢烧不能烧”的自觉意识

“秸秆禁烧是违法行为,同时焚烧秸秆污染空气环境、危害人体健康、容易引发火灾……”1月2日,鱼岳镇樱花社区的秸秆禁烧网格员佩戴袖标,正在田间地头巡逻。

巡查人员一边发传单,一边耐心地给居民讲解焚烧秸秆的危害以及相关法律法规,引导广大群众形成“不能烧、不敢烧、不愿烧、不想烧”的思想和行动,不断增强广大人民群众的环保意识。

周边防火宣传标语随处可见,时刻提醒村民禁烧秸秆。

“秸秆焚烧危害很大,一定要跟身边的人多宣传宣传,发现有焚烧行为,积极向我们举报。”该网格员说。

当天,在各村田间地头,秸秆禁烧巡查员开展义务巡逻工作,向群众大力宣传焚烧秸秆的危害性,教育群众通过科学的途径实行秸秆还田,切实提高群众安全意识和环保意识。

要做好春季防火和秸秆禁烧工作,宣传思想工作不能松懈。

嘉鱼县充分利用电视、广播、微信、乡村大喇叭等媒体和载体,结合在重要路段、路口悬挂横幅、发放宣传资料等形式,多角度、多渠道、多时段、全方位向村民群众普及秸秆禁烧的常识和意义,让“不烧秸秆”理念走进千家万户。

据不完全统计,2022年以来全县各镇更新固定警示牌合计260余块,镇、村、组包保责任牌279块,印制禁止焚烧秸秆的宣传标语500条,印制《致广大农民朋

友的一封信》《秸秆禁烧、森林防火承诺书》各20000份。

“在重要时期和农作物收割期间,由县环指办下发紧急通知并进行检查督办,对焚烧秸秆的当事人相关行为进行公告,实现警示作用。”市生态环境局嘉鱼分局相关负责人表示,该县还依托村湾夜话等形式,向老百姓宣讲秸秆禁烧相关政策法规以及焚烧秸秆危害,引导群众共同参与秸秆禁烧活动中。

做好严防严查 构筑“守村头看地头”的管理体系

1月3日,在高铁岭镇九龙村的一处稻田内,镇干部邹轶正在操控着无人机,飞行至距离地面四十余米的高空中进行航拍巡查。

“为确保秸秆禁烧工作做到全覆盖、无死角,我们利用无人机开展巡查,效率得到大幅度提高,巡航不到20分钟就完成了方圆1公里范围稻田的监控调查。”邹轶介绍道。

该县依托无人机等科技手段,运用“人防+技防”手段,开展“空中+地面”的全方位、立体式巡查,确保秸秆禁烧早发现、早控制。截至目前,该县共利用无人机飞行巡查164次。

同时,在全县配备495名环保网格员,建立了镇党政班子、驻村工作队、联村干部包片秸秆禁烧的网格管控体系。县农作物秸秆露天禁烧和综合利用巡查工作专班采取定期督导检查、组织巡查人员不定期巡护、全天候监测和“秸秆禁烧工作群”信息通报等工作方式,构建“大网格管控”“小网格管理”的工作格局。

“作为村干部,在秸秆禁烧工作中落实不力,监管不到位,对此你负有领导责任。”“我接受批评,一定对照问题加强整改。”

这是去年5月,簰洲湾镇纪委对金家洲村党总支书记批评教育的一个场景。

去年5月22日,在一次无人机巡查过程中,发现金家洲村有两处油菜秸秆焚烧现象,合计35平米。根据《簰洲湾镇2022年秸秆露天禁烧工作实施方案》,该镇党委对金家洲村提出了严肃批评。

去年以来,该县严格落实秸秆禁烧奖

惩办法,大大减少秸秆焚烧现象的发生,切实将秸秆禁烧工作落到实处。对初次违法焚烧秸秆年龄偏大的农户,予以劝导教育并责令改正,对屡教不改、阻挠执法、情节严重的,协调公安部门给予严肃处理,并处以500—2000元罚款。

同时,严肃追究责任,对干部及相关责任人在秸秆禁烧工作中的各种不作为行为,视情节按照党纪和镇村绩效考核办法给予行政问责和经济处罚。

强化疏堵结合 实现“源头治综合用”的治理方式

1月3日,在恒力秸秆专业合作社,记者见证了沙湖岭村村民熊道志。他对秸秆收割粉碎装卸一体化操作颇有心得。

“我家有上10亩的玉米地,每次用收割机完成玉米秸秆收割粉碎装卸一体化操作都非常快,机器行驶过的地方,田间矗立的玉米片刻间一次性完成了摘棒、剥皮、果穗装箱、秸秆粉碎回收等程序。”熊道志说,一亩地仅需15分钟就能收割完,极大地节约了人工、时间成本,还不用费心处理秸秆。

据了解,新街镇与恒力秸秆专业合作社合作,购买秸秆回收打捆机,通过政府购买服务方式,由合作社对秸秆进行打捆回收。“不烧吧,不能及时播种。烧吧,又污染空气,政府处罚很重。如今实施打捆离田处理,可以迅速播种,真是太省心了!”村民周萍说。

新街镇还与收割作业的农机操作手签订下田作业承诺书,确保所有收割机下田作业必须带有粉碎装置,对发现未粉碎作为秸秆的操作手按规定处罚。

无独有偶,簰洲湾镇把中堡村作为试点,将800亩稻谷秸秆收集打捆,变成草料,再由养牛户回收,有效提高了秸秆综合利用率。“秸秆打捆离田,农户高兴,农机合作社或农机手有益处,生态环保,一举三得。”该村相关负责人说。

同时,簰洲湾镇实行翻耕情况日报制,每日收集各村上报的翻耕进度并进行通报,实时掌握秸秆禁烧工作情况。

截至目前,该县共实施秸秆还田15万亩,秸秆还田量达到3.75万吨,秸秆还田率超过95%。

嘉鱼多措并举 打造一流营商环境

本报讯 通讯员熊熙报道:“太感谢你们了,这么快就帮我们办好了营业执照,这下我公司的各项业务可以按期开展了。”近日,武汉武商超市管理有限公司嘉鱼店的负责人在领取县政务服务中心窗口工作人员为其代办的营业执照时激动不已,对工作人员的全程帮办和贴心服务连连称赞。

这是嘉鱼县提升政务服务水平、优化营商环境的一个缩影。去年以来,县政务服务和大数据管理局深入推进“放管服”改革,对现有涉企审批方式、政务服务资源结构、业务办理流程进行整合重组和再造优化,创新推出“代帮办”服务,配备“帮代办”专员,为企业群众提供免费帮代办业务。

该局还积极推进基层便民事项下沉,打造“15分钟便民服务圈”,制定了《2022年嘉鱼县下沉便民事项清单》,推动便民事项下沉乡镇70项、村(社区)20项,网点18项,切实做到“应下尽下”,真正实现“小事不出村、大事不出镇”。

为真正实现“一窗通办”的目标,该局自2022年9月起有序推进部门窗口融合,合理设置无差别综合窗口,组建新的社会保障综合服务区,设立综合窗口16个,同时,创新实施“1+2+2”模式(综合政务服务区+不动产登记综合服务区、社会保障综合服务区+公安政务综合服务区、办税综合服务区),全面落实“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”服务机制,让群众“一事跑多窗”到“一窗办多事”成为现实。

嘉鱼招商引资

2022年签约项目78个

本报讯 特约记者皮道琦、通讯员万浪沙报道:2022年12月30日,记者从县招商投资中心获悉,1—12月,全县新签约项目78个,计划投资总额983亿元,其中,亿元以上项目44个,计划投资金额965亿元,10亿元以上项目9个,100亿元以上项目2个。

去年,嘉鱼县委、县政府始终把招商引资工作作为“一号工程”“一把手工程”,高位推动招商引资工作。成立“嘉鱼县重点产业招商工作领导小组”,39名县领导担任10个重点产业招商专班组长和副组长,先后赴广州、深圳、福建、江苏、浙江、上海、武汉等地考察企业200多家,组织客商来嘉考察300多批次,全力推进项目对接。

同时,嘉鱼落实三分之一的时间、三分之一的精力、三分之一的干部“三个三分之一”招商举措,采取产业链招商、驻点招商、以商招商等方法,带动全县各级各部门形成领导重视、上下联动、部门配合、合力招商的浓厚氛围,全县招商引资工作保持良好发展态势。

嘉鱼交警

在岗服务不打烊

本报讯 通讯员邓丹报道:“元旦都在放假,他们却在加班为我们办理业务,服务贴心、便民,点赞嘉鱼交警!”2022年12月31日,元旦假期的第一天,市民华天荣趁着假期抱着试一试的心态,来到嘉鱼县交警大队办理驾驶证逾期换证业务,工作人员面带微笑很快就为他办理好证件,收获了满满好评。

笔者在现场看到,车管所大厅里,一大早陆续来了几名市民,两名工作人员正有序为他们办理各项业务。

“考虑到许多市民平时忙着上班,没时间前来办理业务,我们特意开通了延时服务窗口!”嘉鱼县交警大队车管所负责人周迟说,延时服务窗口基本上囊括了日常高频业务,一些需要提前办理的业务只要市民提前打电话预约,也可以安排专人加班办理。

元旦佳节,对于普通市民来说,是难得的三天小长假,但对于嘉鱼交警队伍来说,护佑市民平安出行远比休假来得重要。

舍小家为大家,元旦佳节,有了嘉鱼交警的默默付出,市民们出行多了一份平安的守候。

簰洲湾镇

小积分激发大能量

本报讯 通讯员熊熙、张鹭报道:2022年12月30日,在簰洲湾镇文明积分兑换活动现场,一个个面带笑容的村民志愿者正在用自己的积分兑换心仪的物品。簰洲湾镇为本次活动提供了大米、花生油、洗衣液和纸巾等日常生活用品。

为充分激发广大农村居民参加乡风文明建设的内生动力,推动美好环境与幸福生活共同缔造走深走实,簰洲湾镇在全镇范围内实行文明积分制度,以村民积累的积分为依据,开展文明积分兑换活动,让村民用自己的文明行为来兑换积分,用积分来兑换奖品、换荣誉。

“现在我们社区居民支持参与创文的积极性提高了,道德素质也有了进步,尊老孝老、互帮互助、美化环境的意识比以前高了很多。”簰洲湾镇社区书记张志高对文明积分制连连称赞,他说,实行积分制,不仅营造了讲文明、爱卫生的良好风气,也极大调动了村民参与基层治理的“主人翁”精神。

据了解,去年以来,簰洲湾镇全面推行文明积分制度,各村(社区)建立家庭户“文明积分制”管理台账,以乡村治理、平安创建、文明乡风、家庭美德和个人品德五个方面来进行加减分,实行一月一记录一审核一公示。积分管理委员会负责对积分台账进行动态更新、审核认定和公示,将积分情况张贴在党务村务公开栏进行公示,提高村民荣誉感,营造比学赶超的良好氛围。



年味飘香 记乡愁

2022年12月29日,嘉鱼县新街镇老陈酒店主陈莉芳正忙着腌制、熏晒腊肉和腊鱼,满屋飘香。

今年,她家晒制的两三万斤腊鱼、腊肉、土鸡、土鸭、香肠,随着快递员脚步,发向全国各地。

通讯员 雷平 摄

“暖汤”泡出旅游“热”

○ 通讯员 邓丹

“请大家排好队,依次到前台办理出票手续!”1月1日下午1点半,嘉鱼县山湖温泉温泉部一开门营业,就迎来了百余名游客,不少自驾游的游客早就开始排队,只为了泡上第一波“暖汤”。

“元旦期间,我们每天游客量都在1200人次以上。”山湖温泉温泉部经理张倩告诉笔者,自2022年12月底以来,温泉部的游客激增,达到了近两年来的高峰,多数游客来自武汉、咸宁等周边城市,基本上都是带着朋友或者家人一起来泡温泉。

笔者了解到,截至下午三四点,温泉部当天接待的游客已达到了1000人次左右,还有不少游客提前电话预约订房。大厅里,前来办理出票业务的游客络绎不绝,温泉部大厅、

汗蒸区、温泉池区、汤屋、盐浴池、鱼疗浴区、祈福广场……各区都挤满了游客。

“目前我们工作人员已经增加到40人,大家都在满负荷运转。”张倩说,“原本温泉部只有20余名工作人员,因最近温泉旅游持续火热,为了保证服务质量,临时调了不少其他部门的人过来帮忙,为了回报游客,景区还推出了不少购票优惠政策,以满足各类游客的需求。”

据悉,随着国家疫情防控政策进一步放开,目前嘉鱼县旅游市场日显繁荣,日接待游客数量稳步上升。元旦期间,各景区日接待游客数量更是达到峰值,接近饱和,除了山湖温泉,田野乡村公园、康丰源等旅游日接待游客数量也较日常有所增长,初显旅游市场经济复苏景象。

腊八粥情暖寒冬

○ 通讯员 邓丹

“阿姨您还没吃早餐吧,热腾腾的腊八粥来一碗吧,这里还有现做的包子!”2022年12月30日,嘉鱼县中百仓储超市门口,义工和志愿者们正热情地招呼着市民喝腊八粥、过腊八节。

当天,嘉鱼县新时代文明实践中心、县妇联、中百仓储,嘉鱼益启爱社会工作服务中心等联合组织在此开展《温暖同粥 志愿同行》活动。一大早,义工和志愿者们就准备了冒着热气的包子和腊八粥,为一线环卫工人、社区困难群众、空巢老人、交警、早起上班族等送上爱心关怀。

在中百仓储门前,不少环卫工人听到消息后赶来喝粥,一位环卫阿姨

高兴地说:“腊八节是我们的传统节日,原本今天打算自己熬粥,但是上班太忙,现在喝上了现成的粥,添福又添寿。”

一位年轻的市民逛完超市后听到吆喝声也前去领粥,他表示:“志愿者、义工们准备的传统腊八粥,非常有传统节日的韵味,满满的童年味道。”活动期间,不少老人约着朋友也一起来喝粥,脸上满是掩饰不住的笑容。

据悉,活动当天共送出300份粥和包子。“通过举办这种爱心活动,让爱在嘉鱼传递,帮助大家温暖过冬。”嘉鱼县新时代文明实践中心相关负责人表示。